

EL CORREO

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 14 de Octubre de 1895

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.118

El Monte de Piedad.

Dimos ayer cuenta detallada de la reunión celebrada por la tarde en el despacho del ministro de la Gobernación por los directores de varios periódicos, convocados por el Sr. Moret, con el objeto de ocuparse de la alarma producida entre los imponentes de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Madrid, y discutir los medios de calmar el exagerado pánico producido.

La *Gaceta* de hoy publica la exposición presentada al ministro de la Gobernación por el Consejo de administración del Monte, y el resultado de la inspección girada a aquel centro de crédito por el director de Beneficencia y Sanidad, Sr. Baró.

Exposición del Consejo.

Se explican en esta los antecedentes que motivaron el acuerdo de emplear cuatro millones de pesetas en obligaciones hipotecarias del ferrocarril del Norte, que tienen un valor nominal de 500 francos, y fueron cedidas al Establecimiento al precio de 300 pesetas, teniendo estos valores el interés anual de 3 por 100 sobre el nominal, lo cual da un interés efectivo de 5 por 100, más la amortización en sesenta y nueve años por todo su valor nominal.

El Consejo refiere que las considerables existencias en numerario, procedentes del aumento constante de las imposiciones, por no haber límite para la suma de éstas, le impusieron la necesidad de pensar en buscar empleo remunerador para el capital no absorbido por las operaciones de préstamo, y que la alta apreciación que alcanzaban los valores del Estado, sujetos por su naturaleza a oscilaciones, que más bien pueden ya representar un peligro que un pequeño provecho, hizo que fijara su atención en los valores industriales, prefiriendo las obligaciones de la Compañía del Norte, porque ésta había cumplido siempre sus compromisos.

Concluye la exposición del Consejo manifestando que éste no puede discutir públicamente las erróneas ideas que ha levantado la opinión; pero que sin quebrantar alguno de su dignidad y como medio más eficaz y seguro de satisfacer la ansiedad pública, se somete a la acción y fiscalización del ministro, como protector nato y patrono obligado de la institución.

A la exposición acompaña el Consejo un balance de situación del establecimiento ajustado a la fecha de 30 de Setiembre último.

El balance.

Según se desprende de la visita girada ayer tarde al establecimiento que nos ocupa por el Sr. Baró, acompañado del intendente de la Ordenación de pagos de Gobernación, Sr. Villaverde, y del defendido exámen efectuado de los libros, asientos y demás documentos de contabilidad y administración de aquel centro, su situación en 30 de Setiembre último es la siguiente:

	Pesetas.	
ACTIVO		
Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos diversos.....	7 615.269	
Idem sobre valores públicos....	46 605.734	
Tesorería.		
Existencia en metálico, billetes y c/c con el Banco.....	2 601.698'27	
En valores diversos.		
Títulos del 4 por 100 Amortizable (según cotización de 30 de Setiembre).....	4 594.295	
Títulos del 4 por 100 perpetuo.....	52 452	
Acciones del Banco de España.....	20.850	
Idem de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	555	
Obligaciones hipotecarias del ferrocarril del Norte..	3 999 900	
Fondos en las sucursales para atender a sus operaciones.....		3.668.052
Idem en los despachos auxiliares idem.....	15.212	
Idem.....	16.688	
Bienes inmuebles.		
Casa Central, plaza de San Martín, número 1.....	1.154 097'16	
Calle de San Martín, número 8.....	1.406 505'20	
Plaza de las Descalzas, núm. 2.....	894.175'78	
Mobiliario.....		3.454.778
Varios deudores.....	154.791'35	
	78.618 12	
PASIVO.		
Imponentes en la Caja de Ahorros. Fondo de particulares en cuenta sin interés.....	58.864.263'46	
Fianzas de empleados en metálico.....	971.561'75	
Montepío del Estado.....	114 412 13	
Montepío y haberes pasivos de los empleados del Establecimiento.....	28.511'46	
Cobranza de cupones por cuenta de los empeñantes.....	277.731'78	
Restos a favor de los empeñantes por las ventas.....	464.157'45	
Retenciones judiciales.....	292.784'55	
Cuentas acreedoras.....	149	
Capital.....	38.892 43	
Beneficios en 1888.....	7.764 332'45	
	399.094'87	
8.163.426'82		
69.210.890 88		

El Monte de Piedad debe a la Caja de Ahorros las siguientes cantidades, cuya devolución puede ser objeto de reclamación inmediata:

Por imponentes.....	58.864.263'46	
Por fondos de particulares en cuenta sin interés.....	971 561'75	
Total.....		59.835 825'21
Prescindiendo de los 3.999.900 pesetas, valor de las obligaciones hipotecarias del ferrocarril del Norte, el Monte de Piedad puede oponer al anterior pasivo este activo:		
Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos diversos.....	7 615 269	
Préstamos sobre valores públicos.....	46 605.734	
Existencia en metálico, billetes y cuenta corriente con el Banco.....	2 601.698'27	
Títulos del 4 por 100 amortizable.....	4 594.295	
Títulos del 4 por 100 perpetuo.....	52 452	
Acciones del Banco de España.....	20.850	
Acciones de la Compañía arrendataria de Tabacos.....	555	
Bienes inmuebles.....	3 454.778 14	
Mobiliario.....	154 791'35	
Varios deudores.....	78.618'12	
Total.....		65.179.090'88
Importan los valores de imponentes y depósitos.....		59.835.825'21
Sobran.....		5 843.265'67
Apurando el cálculo y contado únicamente con los valores realizables, ó sobre los cuales podría verificarse una operación de crédito en el acto, para hacer frente a todas las eventualidades, descuéntese:		
Valor de los bienes inmuebles.....	3 454.778 14	
Mobiliario.....	154.791'35	
Varios deudores.....	78.618'12	
Total.....		3 688.187 61
Existe un sobrante de.....		5 843.265 67
A rebajar.....		3 688 187'61
Sobran.....		1 655 078 06

Al dar cuenta al ministro del resultado de su inspección, presentando el anterior balance, termina el director de Beneficencia con estas consideraciones:

«Demostrado que está asegurado el dinero de los imponentes, que el activo supera al pasivo y que el Monte de Piedad es perfectamente solvente respecto a la Caja de Ahorros, hay que buscar la causa de la alarma, consignada antes que, si continuara, los perjuicios recaerían sobre las clases necesitadas, a cuyo alivio tienden las operaciones del Monte de Piedad, puesto que su capital y beneficios a tal fin se destinan. El art. 23 de los Estatutos del Monte de Piedad, fué modificado por real orden de 18 de Julio de 1890, convirtiéndose en el 27 de los actuales, que dice: «Los capitales excedentes podrán emplearse sobre valores públicos cotizables en Bolsa por los plazos y en los términos que acuerde el Consejo ó destinarlos a otras operaciones que ofrezcan seguridad.» Fundándose en él, el Consejo empleó 3.999.900 pesetas en obligaciones hipotecarias, serie 5.ª de los ferrocarriles del Norte, operación que ha sido discutida más como hecho que sienta precedentes para otras operaciones, que bajo el punto de vista financiero.

Nadie duda de la solvencia del Monte de Piedad, pero esta unanimidad desaparece cuando se trata del artículo citado. Las operaciones del benéfico establecimiento han tomado proporciones tales, que indican la conveniencia de examinar si su organización y estatutos corresponden a ellas, para robustecerle con nueva sanción ó bien con modificaciones, según los datos que del exámen resulten. Partiendo de esta base, la dirección se reserva proponer a V. E. lo que estime más oportuno en vista de todos los antecedentes que reunirá sin levantar mano, y termina su informe complaciéndose en hacer constar de nuevo la falta de fundamento de la alarma, el perfecto estado económico del Monte de Piedad, su exacta, metódica y clara contabilidad y el buen orden y régimen de todos sus servicios.»

La cuestión palpitante.

Casi todos los periódicos, dan como seguro que irá al ministerio de la Guerra el general Jovellar.

El *Imparcial* dice después:

«Continúa el ministro de Fomento en su reserva. Nada se puede decir sobre su actitud. Uno suponen que vacila; otros, y entre ellos sus amigos, dicen que está como siempre, y que pedirá en Consejo se cumpla el acuerdo de hacer las reformas por decreto.

Nosotros no nos atrevemos a decir cuál de estas actitudes será la exacta.»

El *Liberal* tiene estas noticias:

«El Sr. Martos—aunque resueltamente partidario de las reformas militares, y hasta de su planteamiento por decreto—considera que este punto no es esencial para que provoque una crisis, y tal vez una grave escisión en el partido liberal el Sr. Canalejas, cuya principal misión en el gabinete es conseguir el establecimiento del sufragio universal.»

El *Globo* piensa lo mismo, añadiendo que ayer cuando vió el Sr. Martos al Sr. Moret, expresó la confianza de que todo se arreglaría conciliadamente.

La *Iberia* dice, por último, que las corrientes de concordia «habíanse acentuado ayer tarde hasta el punto de considerar algunos personajes importantes que la solución de los problemas pendientes no ofrecería tantas dificultades como los pesimistas háense empeñado en propalar.»

El Sr. Cánovas.

El banquete.

Barcelona 13 (20'30 n.).

Director CORREO.

A las ocho de la noche se ha verificado en el restaurant del parque de la Exposición el banquete en honor del Sr. Cánovas del Castillo. El

recinto estaba iluminado con esplendor, apreciando la galería adornada artísticamente con profusión de plantas.

La fiesta ha sido organizada por los Sres. Duran y Bas, Planas y Vilaseca, dándole un carácter económico más que político, con el objeto de que asistieran a él personas de todos los partidos.

Se ha elevado el número de todos los comensales a 574.

Las mesas se han distribuido entre el piso principal y el bajo, por no haber cabida en el primer sitio para todas, presidiendo las últimas los Sres. Silveira y conde de Toreno.

La llegada del jefe del partido conservador ha sido saludada con una salva de aplausos.—*Cabañero.*

Discurso del Sr. Duran y Bas.

Barcelona 13 (11'40 n.).

Director CORREO.

El jefe de los conservadores de Barcelona inicia los brindis, a las nueve, saludando en nombre de todos al Sr. Cánovas del Castillo.

Afirma el Sr. Duran y Bas que los allí reunidos representan todos los partidos y todas las clases sociales; porque sobre las cuestiones políticas están las económicas, hoy.... que la miseria se enseñorea del país.

Recuerda que el Sr. Cánovas del Castillo le había dicho que era deber de todo hombre de Estado visitar la Exposición.

Señala al Sr. Cánovas como el único político llamado en nuestro país a la resolución del problema económico, aduciendo como prueba de su amor a la causa de la producción nacional, las dos proposiciones que defendió en el Congreso.

Pronuncia frases de alabanza para la Exposición, y termina enviando un cariñoso abrazo al Sr. Cánovas.—*Cabañero.*

El discurso del Sr. Cánovas del Castillo.

Barcelona 14 (1'20 m.).

Director CORREO.

El discurso del Sr. Cánovas, elocuente, como todos los suyos, no ha producido el efecto esperado. Ha sido un discurso de habilidades más que de afirmaciones y conclusiones concretas. Por su vaguedad, no ha satisfecho a los barceloneses.

Comenzó con un entusiasta elogio de Barcelona y la Exposición.

Los motivos de gratitud que tengo con Barcelona—dijo—temo que perjudiquen el concepto que pueda mereceros mi imparcialidad al juzgar que la gran empresa que esta ciudad ha realizado, prueba cuánto sois y cuánto puede esperarse de vosotros.

Recordó que el partido conservador lleva escrito en su bandera el lema de la protección nacional, cuya aplicación depende de la armonía de la industria y la agricultura. En esto se ofrecieron primero muchas dificultades que hay que vencer con resignación.

Explicase la repugnancia que los hombres de trabajo sienten por la política, y recuerda que esta es el único instrumento para rebatir y resolver los problemas económicos. Declara que hoy la cuestión económica se impone a todas.

Los perjuicios que irrogó el libre cambio no provienen de la Universidad, de la Academia ni de la Bolsa, sino de actos políticos.

La base quinta que pesa sobre nosotros como terrible amenaza, proviene de resoluciones gubernamentales de hombres políticos.

Ahora bien: así como hubo políticos que hicieron esto, es lógico suponer que habrá otros que harán lo contrario, mejorando las condiciones de nuestra vida nacional.

Las teorías políticas no bastan para satisfacer las necesidades de España, hambrienta de protección.

La política es insuficiente si no encarna los intereses económicos nacionales, nunca tan descuidados como hoy.

En la lucha por la vida, tienen que defenderse con la protección las naciones que se encuentran rezagadas en virtud de sus desgracias históricas, y a causa de los mayores gastos con que obtienen su producción por ser el trabajo más barato en cualquier otra nación del universo.

Declara inconcuso el principio de la producción, e inconcuso también el de la imposibilidad que existe de sostener una libre concurrencia en los mercados.

Esto no obstante, insiste en la necesidad de crear la unión estrecha entre la agricultura y la industria, para obtener la conjunción de fuerzas, que es necesaria para la protección.

Cuando los actuales tratados desaparezcán, para volver a tratar otros nuevos, ó para establecer tarifas, se habrán de armonizar los citados intereses, teniendo en cuenta que la industria española solo tiene mercados españoles, al paso que nuestra agricultura aspira a tener mercados extranjeros.

Será preciso no regalar nada al extranjero, no siendo a cambio de la reciprocidad.

Proscribe la política sentimental con las naciones extranjeras, por la cual tal vez ha estado en algún momento influido nuestro país.

He venido—dice—a estudiar la Exposición, sin traer fin político. No hago programa económico, yo no ofrezco nada, mis convicciones son las que he dicho; su aplicación dependerá de las circunstancias.

Si cuando llegue al gobierno no hago todo lo que la industria espera, será por no perjudicar los intereses de la agricultura. No podré sostener ningún interés particular, sino el interés de la nación entera. No dels mucha fé a las economías hechas rápidamente y sin preparación; pedid que no se aumenten millones en gastos del personal.

Si alguna vez soy poder sacrificaré todo al problema económico aunque tenga que ceder como político.

Respecto a las economías, debo decir que des-

de la caída de los conservadores, se han aumentado los gastos en 40 millones de pesetas.

Economizar echando ciertos empleados, es causar infinitas desdichas personales por obtener una pequeña reducción en los gastos.

Toda reforma sangrienta cuesta trabajo y produce antipatías.

Fijaos, no en los gastos hechos, sino en los que se preparan; estadid la causa de esos gastos para evitarlos antes de comenzar, y aumentando la producción, podrá tenerse cuanto es necesario: buena escuadra, buen ejército, buen presupuesto y buen gobierno.

Dice que el planteamiento de la protección debe tomarse con tiempo, estudiando la cuestión a fondo.

No me ha traído fin político, ni me hallo en el caso de exponer un programa de gobierno. No prometió lo que me siento con fuerzas para cumplir. Respetad mis reservas.

Extendióse en consideraciones sobre economía política, dedicando el último párrafo a elogiar la laboriosidad del pueblo catalán, celebrando el éxito de la Exposición y excitando a los catalanes a que contribuyan a la realización de la unidad de miras políticas, único camino para el engrandecimiento de la patria.

El orador fué interrumpido varias veces por entusiastas aplausos.—*Cabañero.*

Federales y zorrillistas.

Merece fijar la atención el tono agresivo que hoy emplea *El País* con el Sr. Pi y Margall, al comentar una carta que desde París, ha dirigido D. Serafín Asensio Vega, jefe de los insurrectos de Badajoz, al Sr. Pi y Margall.

Sabido es que el Sr. Pi dijo en Zaragoza, pocos días hace, que fué una vergüenza el abandono de las murallas de Badajoz a las veinticuatro horas de poseerlas; y también se le atribuye el llamar *militaradas* a varios otros complots de los zorrillistas.

Pues bien; el Sr. Asensio Vega dice al señor Pi que ya explicará en su día por qué se abandonaron las murallas; como en su día preguntará a los personajes republicanos qué han hecho ellos en los últimos catorce años por una causa que contribuyeron a perder con sus torpezas ó sus maldades.

Además, el jefe emigrado dice al Sr. Pi, con retintín, que mientras los de Badajoz lo pasan mal en el extranjero, él y otros personajes republicanos viven tranquilos en España, combatiendo a la Monarquía, sí, pero sin haber acertado a herirla.

Pero no es esto solo. Sino que *El País* también se incomoda al prohibir la carta del Sr. Vega, y con tal motivo dice al Sr. Pi y Margall «que ha coincidido con los partidarios de los Borbones en tratar con saña a los insurrectos de Badajoz» y que la frase de Zaragoza es una imprudencia, etcétera, etc.

Ahora falta saber si se incomodará también *La República* al responder en nombre del señor Pi.

Suakin y Zanzibar.

Sitio de Suakin por los mahdistas.—Nueva táctica de los sudaneses.—Difícil situación de los sitiados.—Suakin y Sebastopol.—El *Standard* y la política británica.—Probable continuación del statu quo en Egipto.—La gestión inglesa juzgada por los alemanes.—Rivalidades de Inglaterra y Alemania en el África ecuatorial.—Alarma del Tímes.—Sucesos de Zanzibar.

La aparición de los mahdistas delante de Suakin, y el sitio que hacen sufrir a la pequeña fortaleza, atraen vivamente la atención pública en Inglaterra, donde se siguen con creciente interés las peripecias de la lucha que amenaza terminar fatalmente para los defensores de la plaza. En el Continente no se hace gran caso de este suceso, olvidando que del giro que tomen los acontecimientos en Suakin, depende en gran parte la duración de la ocupación de Egipto por los ingleses. Las esperanzas fundadas en el bloqueo intermitente aplicado a los habitantes del interior, han salido fallidas. Cansados, pero no intimidados los sudaneses, parecen dispuestos a acabar de una vez, dando un atrevido golpe de mano, con la fortaleza. Los derribos de Berber, a la cabeza de los cuales opera Osman Digna, muestran cada día mayor audacia y hacen el sitio en regla de Suakin.

El armamento de los sitiados, muy respetable, no ha impedido a los sudaneses avanzar hasta muy cerca de las trincheras y poner en batería los cañones de que por primera vez aparecen provistos. Este cambio de táctica de los árabes, no ha podido menos de llamar la atención de los ingleses. En vez de cargar bruscamente, como hacían antes, cargan que los europeos aguardaban a plé firme, haciendo sufrir grandes pérdidas al enemigo, ahora proceden a un sitio regular, levantan trincheras y hacen trabajos de aproximación que indican la presencia entre ellos de hombres iniciados en el arte de la guerra, como se hace en los países civilizados.

El *Standard* compara la situación actual de Suakin a la de Sebastopol. Hay, sin embargo, una importante diferencia. Mientras la guarnición de la célebre plaza rusa tenía cubierta la retirada y segura la comunicación con el interior, los defensores de Suakin solo tienen a sus espaldas el mar. El órgano de lord Salisbury, que si bien no juzga tranquilizadora la situación de la plaza, no admite la eventualidad de que caiga en poder del enemigo, opina que los progresos que denota la nueva táctica seguida por los sudaneses, aconsejan la adopción de un sistema de defensa más metódico y más completo que el empleado hasta aquí. La acción inglesa en el Suakin ha pecado por la base, por falta de un plan claramente concebido y de continuidad en la ejecución. Ha habido multitud de operaciones militares interrumpidas

casí siempre cuando se acercaba el tiempo de tocar los resultados. La impresion producida en los indigenas por triunfos parciales, ha sido borrada ante las vicisitudes de la direccion superior. La confianza de las tribus bien dispuestas, ha desaparecido al ver que no se les cumple lo prometido, y que sus buenos oficios no tenían recompensa.

La muerte del Mahdi, de que se hablaba hace algunos dias, no modificará en nada la situacion. Desde la caída de Khartum, la insurreccion sudanesa ha perdido ya dos veces su jefe, sin que el resultado de tan importante suceso haya trascendido al exterior. El Profeta no es para ellos más que un jefe de fila, cuya falta, que tendría inmediato remedio con la eleccion de sucesor, apenas modificaría el curso actual de las cosas.

El sitio de Suakin puede dar dos nuevos pretextos al gobierno inglés para mantener indefinidamente el statu quo en el Egipto, propiamente dicho. Se declarará necesaria la presencia de las tropas inglesas para atender al mantenimiento del orden, en razon de la disminucion de los contingentes egipcios, motivada por la defensa de Suakin.

Consecuencia natural de la guerra contra Osman Digna, será también el mantenimiento de la administracion inglesa en el valle del Nilo, para reparar los desórdenes financieros á que los gastos extraordinarios para atenciones de guerra darán lugar. Esto que declinamos, aparece confirmado por las reflexiones del Standard, que al mismo tiempo que muestra gran inquietud por la suerte de la guarnicion anglo egipcia, no disimula el placer secreto que la situacion de Suakin excita en los círculos ministeriales de Londres, por las razones que acabamos de exponer.

Muy diferente es el estado de la opinion en Alemania, donde la incompetencia mostrada por Inglaterra en la administracion de Egipto es desde hace algun tiempo objeto de las más severas criticas por parte de exploradores que han podido juzgar por sí mismos las faltas enormes cometidas por los ingleses en el Sudan.

Un periódico católico de Colonia, la *Volkszeitung*, acaba de publicar una historia abrumadora para los ingleses de la insurreccion del Sudan. Aparece en este trabajo, obra de un viajero alemán, el incomprendible abandono en que así los ingleses como los italianos han dejado las tribus amigas, que desde 1881 han tenido que sufrir de las secuencias del Mahdi todos los horrores de la guerra más bárbara é implacable. Estas tribus sometidas hoy á las terribles exacciones de que continuo les imponen los mahdistas, se encuentran reducidas á tan triste condicion, que acogerian con los brazos abiertos á quien quiera, turco, inglés ó egipcio que las librase del intolerable yugo que hoy tienen que soportar, y desde luego preferirian el restablecimiento de la dominacion de los antiguos pachás egipcios, á la odiosa tiranía de los pachás nombrados por el Mahdi y su sucesor despues de la marcha de los ingleses.

Tal es también la opinion del doctor Junker, quien no há mucho afirmaba que dado el actual estado de cosas en el Sudan, bastaría con un cuerpo de 300 soldados europeos bien armados y con pertrechos suficientes para armar las tribus reducidas á esclavitud por los mahdistas, para reconquistar Khartum y poner fin al terror ejercido por el Profeta. Lo cierto es que con ménos de 5 000 hombres se hizo dueño del Sudan Mehemet-Ali en 1820, en condiciones mucho más desfavorables, pues entonces se trataba en realidad de una guerra de conquista, mientras que ahora sería una guerra de emancipacion en la que la expedicion europea tendría de su parte todas las tribus que gimen bajo la dura dominacion de los mahdistas.

Las rivalidades de Inglaterra y Alemania respecto á la region ecuatorial de Africa, rivalidades que hasta el presente se habian limitado á individuos y á compañías particulares, amenazan transformarse en breve plazo en una competencia oficial entre las dos naciones.

Todo induce á creer que ambos Estados se preparan á intervenir directamente para sostener los esfuerzos de sus súbditos en la carrera emprendida por éstos, cuyo límite y premio será Wadelai. En Inglaterra el *Times* es el que ha dado la voz de alarma con motivo de la expedicion organizada en Alemania por Wissmann, atacando violentamente al gabinete Salisbury por abandonar á sus propias fuerzas la expedicion Stanley y á la compañía del Africa Oriental, á riesgo de que la expedicion alemana haga estériles los trabajos y peligros pasados, adelantándose á los exploradores británicos. El periódico de la City hace notar que los alemanes insalvados ya en Zanzibar, una vez dueños de Wadelai, dominarian toda la anchura del Africa de Este á Oeste, y serian dueños por consiguiente del comercio universal con el continente africano. El llamamiento del *Times* al gobierno ha hecho mucho efecto, y desde luego puede asegurarse que no caerá en saco roto.

La *Gaceta de Colonia* se ha apresurado á contestar á las apreciaciones sugeridas al periódico inglés por la anunciada expedicion de Wissmann, haciendo notar al mismo tiempo que un Estado como Alemania tiene, no solo derecho, sino el deber de marchar á vanguardia en estas empresas, y en modo alguno puede aceptar un certificado de impotencia en su política colonial. «Si nosotros consiguéramos—añade—llevar primero al lado de Emilio-Pachá, sería un acontecimiento cuya importancia no es posible calcular, en cuanto contribuirá á aumentar el poderío material y moral de Alemania en el continente africano. Seríamos los verdaderos dominadores del continente negro, y las circunstancias nos permitirian combatir en la propia fuente el azote de la esclavitud».

Por ahora será preciso dar tregua á estos rumores de engrandecimiento. La expedicion alemana que en estos dias debia ponerse en camino, ha aplazado indefinidamente su salida, por órden expresa de Bismarck. Los cañoneros alemanes han roto las hostilidades contra los indigenas de Bagamoyo y otros puntos de la costa de Zanzibar, que se han sublevado contra la Compañía alemana del Africa Oriental, dando muerte á sus principales representantes. El régimen de la compañía ha suscitado las iras de todos los habitantes del litoral, que se aprestan á sostener guerra á muerte con los europeos. En tales circunstancias, la cancelleria alemana ha creído tal vez conjeturar un desastre impidiendo la salida de la expedicion. Hoy lo que principalmente preocupa al gobierno germanico es el deseo de restablecer la tranquilidad, para lo cual será precisa la intervencion de la escuadra

que, segun desde hace dias se afirma, saldrá en breve para Zanzibar.

No hay que decir el regocijo que ha causado en Inglaterra la noticia de que ya no habria que temer la concurrencia de una expedicion alemana. Establecida ya en la region ecuatorial, lejos de la zona donde los alemanes luchan con los indigenas de Zanzibar, la Compañía inglesa del Africa Oriental puede ahora con toda calma preparar la invasion y anexion de los territorios ocupados por Emin-Pachá.

El Sr. Cánovas y las reformas militares.

En una audiencia que ha dispensado en Barcelona al corresponsal de *El Imparcial* el señor Cánovas, ha dicho el jefe de los conservadores:

«Estimo que la cuestion parece tenerla resuelta el Sr. Sagasta si lleva al general Jovellar al ministerio de la Guerra; pero tampoco puedo asegurarlo sin conocer hasta dónde llegan las exigencias de Cassola; hasta qué punto cederá Martinez Campos y la actitud más ó ménos decidida de Canalejas.»

—Si la crisis viene, ¿cómo piensa que se resolverá?—preguntó al Sr. Cánovas.

—No puedo—contestó éste—decir cuál es el pensamiento de Sagasta. Seguramente se ocupa en buscar una solucion conciliadora, explorando las diversas opiniones para obtener concesiones que le permitan continuar desarrollando su programa.

Oreo, sin embargo, que sería lo más patriótico que se retirara del poder, sin abandonar por eso el planteamiento de las reformas políticas y militares que podria irse haciendo por etapas con el concurso de otras Cortes que den más unidad al gobierno.

—Pero no creo que suceda esto por ahora, sin que quiera decir que andando el tiempo, dentro de tres meses por ejemplo, no surja una nueva cuestion que obligue á la corona á intervenir en la marcha general de la política.

—Repito que no creo que esto suceda por ahora—prosiguió el Sr. Cánovas;—pero acaso ocurra dentro de breve plazo.

—¿Y qué opina Vd. respecto á la actitud del general Cassola y sus reformas?

—Respecto á la persona del general Cassola, nada diré—me contestó el jefe de los conservadores.—Yo no me ocupé de personas.

Respecto á las reformas, todos saben que autorizó al Sr. Silvela para que expusiera mi pensamiento en el Congreso, y al marqués de Molins para que lo dijera, como en efecto lo dijo clarísimamente, en el Senado.

Siempre he creído que cuando el gobierno presentara las reformas en el Parlamento cometió una gran imprudencia, aunque entonces ignoraba las consecuencias que iban á traer y los antagonismos que iban á despertar.

Sin embargo, como hombre de principios me presté á que se discutieran en su parte técnica, apartando lo que pudiera envolver en ellas la vanidad exclusiva de su autor.

No he apelado al obstructionismo, porque no entro en mis principios ni como base ni como ardid. Creía entonces, y ahora creo más que entonces, que las reformas no debieron presentarse, y menos en aquella forma, como obra de un solo hombre.

—Repito que esto fué una imprudencia gravísima que nunca se perdonará Sagasta.

—Si fuese Vd. llamado al poder, ¿plantearía las reformas por decreto ó las presentaría á las Cortes?

—No creo—dijo el Sr. Cánovas—que esté tan cercano el día de mi llamada al poder, aunque creo depende de circunstancias desconocidas y del patriotismo de Sagasta.

En cuanto al segundo punto de la pregunta formulada por Vd., los Sres. Silvela y marqués de Molins, autorizados por mí, han dicho mi pensamiento. Despues de presentadas las reformas á las Cortes, es una medida ilegal plantearlas por decreto.

—Eropondría Vd. las reformas militares si fuese poder?—preguntó al Sr. Cánovas.

El jefe del partido conservador respondió á esta pregunta en términos dudosos, manifestando ser asunto difícil que exigiera madura reflexion y estudio.

—¿Oree Vd. que la disidencia de los ministros ocasiona un cambio general en la política?

—No lo creo—dijo el Sr. Cánovas;—aunque esto depende de la actitud de los ministros y de la habilidad de Sagasta.

—¿Y cree Vd. que saldrían adelante las reformas si se presentasen en la próxima legislatura?

—Eso—contestó el jefe conservador—depende de la cohesion de la mayoría, y más aún de la especie de oposicion que se haga. Yo las combatiré franca y lealmente en lo que tienen de malo, y no me opondré á su aprobacion valiéndome del obstructionismo.»

Cartas de «Asmodeo.»

ZARAGOZA 13 de Octubre del 88.

Al Sr. Director de EL CORREO:

No vuelvo de mi asombro al notar la gran transformacion que ha experimentado la ciudad «de las dos Catedrales» en el breve espacio de algunos años.

Son infinitos los edificios levantados en los principales sitios de ella: en la Glorieta—término del bello paseo de Santa Engracia—se han construido hoteles elegantes y casas de buen gusto; y las demás de la poblacion se han hermosado bastante.

Otro tanto puede decirse de las tiendas y establecimientos públicos, que han mejorado de aspecto y condiciones.

Almacén hay,—por ejemplo, el de joyería y curiosidades, del Sr. Aladreu,—situado en la calle de Alfonso I,—que puede competir con los de Madrid y aun de París, por la amplitud del local, por la riqueza del surtido, y por el mérito de los objetos en él atesorados.

También reclaman mencion los cafés de Ambos Mundos, de París, de la Europa, y algun otro; lo que hace suma falta en Zaragoza—como en otros pueblos de la Peninsula,—como en la corte misma—es un gran hotel.

Los de aquí son pequeños, y segun los que en ellos se albergan, dejan bastante que desear bajo el punto de vista del confort.

Pero voy á hablar ya del principal asunto de mi epistola:—las fiestas dedicadas á la que los baturolos llaman con franqueza encantadora la *Pilarica*.

Un tiempo espléndido, verdaderamente excepcional, las favorece.

Cielo puro y transparente, en el que brilla el sol sin enemigos nubes; temperatura blanda y suave; tibio céfiro—en lugar de los vientos huracanados que suele enviar el Moncayo, como el Guadarrama á Madrid;—hé ahí la síntesis del día de ayer.

Desde muy temprano no se podía circular por las calles del Coso y de Alfonso I, y en lo interior del templo consagrado á la Virgen era difícil penetrar.

En él se celebró la funcion religiosa con gran pompa y solemnidad.

El conjunto de voces é instrumentos era realmente magnífico, y el sermón, pronunciado por un famoso orador, se distinguió por su elo-

vado estilo y por su uncion cristiana, habiendo habido elocuentes frases en elogio de la piedad y de las virtudes de S. M. la Reina Cristina.

Por la tarde, á las cuatro, salió la procesion, recorriendo una extensa carrera, poblada de numerosa muchedumbre.

En los casinos, en el gobierno de provincia, en casa de las señoras viuda de Siches y viuda de Urrles, hubo brillante y escogida concurrencia, obsequiada con suntuosos refrescos.

Otra jóven bella viuda, la señora de Cavero, recibió y agasajó asimismo á sus numerosas relaciones, prometiéndoles uno de sus deseados balles para el domingo 21 del actual, si no se agrava la enfermedad de una estimable persona que debe próximamente formar parte de su familia:—el Sr. D. José Lopez de Ayala, hermano del ilustre autor de *El tanto por ciento*.

Despues de anochecido salió el Santo Rosario de la propia iglesia del Pilar, recorriendo igual carrera.

Lo más notable del cortejo son los enormes faroles que en él figuran, alguno de los cuales exige la fuerza de 20 hombres para ser llevado por el largo tránsito.

Las dos procesiones—pues no otra cosa son—tuvieron en expectativa aquel inmenso gentío desde las tres de la tarde hasta despues de las ocho de la noche.

La iluminacion era variada y verdaderamente general, pues no se vela ni siquiera un balcon sin luces.

A las nueve invadió el teatro Principal—donde se cantaba *Fausto*—concurrencia considerable.

Allí estaba el nuevo gobernador civil, señor Valderrama, que ha tenido la suerte de hacerse simpático á cuantos se han acercado á él por primera vez: allí la marquesa de Ayerbe; la de Villafraza de Ebro; las señoras de Shée y Saavedra, de Heredia, Cavero, y las más lindas y conocidas de esta sociedad hospitalaria; allí, en fin, el marqués de Casa Jimenez con sus hijos el conde y la condesa de Lascoiti, en union de las personas de mayor viso de la poblacion.

Cantaron la ópera de Gounod la señorita Fons, que ha adelantado desde que dió sus primeros pasos en Madrid; la Mas, quien dejó grata memoria en la Alhambra la primavera última; el tenor Vilamar, el bajo Morelles y el baritono Verdini; formando un conjunto homogéneo y agradable, premiado con frecuentes palmadas y justas ovaciones.

Segun ha podido verse, la primera jornada de las fiestas pertenece casi por completo á la parte religiosa: la de hoy corresponderá á la profana.

A las tres corrió de toros; á las siete fuegos artificiales en la plaza de la Constitucion.

Debió darse además un baile en el Casino, pero ha ocurrido alguna dificultad y no se sabe si la reunion se aplaza para otra noche ó se suspende definitivamente.

Mañana segunda corrida con Lagartijo y Guerrita como la primera; y el lunes carreras de caballos en el magnífico Hipódromo construido recientemente en sitio pintoresco y delicioso.

La del 20 es la fecha señalada para la representacion de *Mam'selle Nitouche* en el aristocrático teatro de Ayerbe, modelo de los de su especie por su capacidad, lujo y belleza.

Tomarán parte en la funcion, esperada con viva impacencia, además de las actrices y actores que cité en mi carta precedente, la marquesa de Villafraza de Ebro, quien desempeñará dos papeles; las señoras de Shée y Saavedra; los Sres. Valenzuela (D. Ramon), Urries y otros de los más ilustres jóvenes de la alta sociedad.

Todo anuncia, pues, que el espectáculo será por todo extremo ameno é interesante.

ASMODEO.

El banquete en Palacio.

A las nueve estaban ya en sus respectivos puestos todos los invitados, y en torno de la mesa confundianse las espléndidas galas que lucian las damas con los uniformes de los ministros, diplomáticos, generales y altos funcionarios del Estado.

S. M. la Reina se presentó en el comedor del brazo del rey D. Luis.

Vestía la Soberana un elegantísimo traje negro bordado en oro, con adorno de brillantes; y el rey de Portugal llevaba, como de costumbre, uniforme de general, y el pecho cruzado con la banda del Mérito naval.

S. A. R. la Infanta doña Isabel vestía un lindísimo traje azul claro y lucia hermosísimas joyas.

El infante D. Antonio vestía uniforme de comandante de húsares y el gran cordon de Villavieja.

Terminada la comida, se sirvió el café en la sala de Gasparini, y en la cámara, ante cámara y salon de Carlos III.

Los comensales abandonaron á las once el Régio Alcázar.

El rey D. Luis concedió anoche la gran cruz de Villavieja al señor conde de Xiquena; la de Cristo al contralmirante D. Francisco del Llano, y al coronel Sr. García Peña la encomienda de Villavieja.

S. M. la Reina Regente agradeció con la gran cruz de Isabel la Católica al médico particular del monarca lusitano, Sr. May Figueira; al señor Serpa Pimentel con la encomienda de número de la misma órden, y al Sr. Almeida con la de Carlos III.

Telegramas de la mañana.

Los italianos en Túnez.

París 13.—Un telegrama de Túnez confirma que el gobierno italiano ha manifestado á las autoridades tunecinas que el decreto sobre enseñanza no es aplicable á las escuelas italianas, y en su consecuencia, el gobierno italiano no permitirá la inspeccion de sus establecimientos de enseñanza.

Se han transmitido á París todas las piezas relativas á este asunto, que se resolverá de comun acuerdo entre los gobiernos de Roma y París.

Otras noticias hacen constar que las inspecciones proyectadas se refieren y tienen por único objeto inspeccionar el estado sanitario de las escuelas.

En fin, las autoridades tunecinas han participado al cónsul general de Italia que el gobierno francés reconoce el derecho de Italia á pedir, en virtud de las capitulaciones, que los inspectores del bey vayan acompañados de los inspectores italianos.

La cuestion, pues, queda en la actualidad en suspenso, sin que en estas condiciones sea probable un conflicto.

Alberotadores.

París 13.—Un despacho de Roma dice que entre los presos en Albain figura el director del periódico *La Emancipation* y otros dos republicanos.

El Emperador Guillermo.

Roma 13.—El Emperador Guillermo ha regalado al Papa una rica tabaquera de oro con su retrato.

Circula el rumor de que el Emperador repetirá una nueva visita al Papa antes de su partida.

Roma 13.—Se ha verificado la gran revista militar, á que han asistido el Emperador Guillermo y el Rey Humberto.

Han formado 28 000 hombres, durando el desfile cinco cuartos de hora.

Se calcula en diez mil las personas que han asistido. Durante la feta militar se han repetido las aclamaciones.

Revisión constitucional.

París 13.—El proyecto de «revision constitucional» que presentará el Sr. Floquet á la Cámara, disminuye considerablemente las atribuciones del Senado, pues le deja en suspenso el derecho de veto, privándole de la facultad de disolver la Cámara de diputados.

Incidente terminado.

Tánger 13.—El representante de Francia en esta ciudad Sr. Ferrand ha obtenido cumplida satisfaccion por la agresion de que fué objeto Lamartiniere. El kaid de los árabes y todos los agresores han sido presos.—Fabra.

Asamblea federal.

Con la de anoche dió por terminadas sus sesiones la Asamblea federal, quedando elegido en esta última sesion el Consejo directivo del partido.

Despues de leerse y ser aprobada el acta, y de darse cuenta de varios telegramas de adhesion, procedióse á la eleccion de cargos para el nuevo Consejo federal, la cual dió el resultado siguiente:

Presidente: Sr. Pi y Margall, por 29 votos. Vocales: Sres. Coll y Puig, 27; Santa Marta, 25; Vallés y Ribot, 25; Moya, 21; Ojea, 20, y Carrasco, 16.

El Sr. Benot obtuvo 10 votos.

Los Sres. Carrasco y Guillen se abstuvieron, por considerar anti federal el criterio que ha presidido á la constitucion del nuevo Consejo.

De la candidatura formada en casa del Sr. Pi, han sido derrotados los Sres. Benot y Gil Asensio.

Inmediatamente que fué conocido el resultado del escrutinio, el señor marqués de Santa Marta, vivamente contrariado, anunció su dimision del cargo para que se le habia designado.

No le fué admitida; insistió de nuevo, y también el Sr. Vallés y Ribot en que no podian ni debian admitirla, y por último, el señor marqués de Santa Marta declaró que no asistiría á las deliberaciones del Consejo, se puso el sombrero y abandonó la presidencia.

De allí á poco presentóse el Sr. Pi, ocupó la presidencia, y para dar las gracias por su eleccion, pronunció un discurso examinado á su vez por las asperzas que la discusion ha producido entre los representantes de la Asamblea.

En cuanto á la proyectada coalicion republicana, el Sr. Pi repitió que los federales la negociarían; que si no se realizaba, la responsabilidad sería de los que no aceptan la formacion de una Junta central en Madrid.

Se ha dicho que el disgusto del señor marqués de Santa Marta se traducirá en un acto que han de lamentar los federales.

LA GACETA.

Gracia y Justicia.

Real órden de 9 de Octubre nombrando médico de la cárcel de Osuna á D. Manuel Romero Sanchez.

Otra de 12 de Octubre disponiendo que el juez de primera instancia de Puigcerdá, D. Pablo Gaspar Serrano, continúe por tres meses más desempeñando la comision para auxiliar los trabajos estadísticos en la fiscalía del Supremo.

Código civil.—Artículos del 75 al 85.

Gobernacion.

Balances del Monte de Piedad que damos por separado.

AL MENUDEO.

Colombe 13.—Hoy ha salido de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina Mercedes.

Suez 13.—El vapor correo *Isla de Pansy* ha salido hoy de este puerto.

Manila 13.—Hoy ha salido de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Santo Domingo*.

Las Palmas (Gran Canaria) 13.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española.) Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Isla de Cuba*, saliendo para su destino.

Hasta ahora han sido infructuosos cuantos trabajos se han practicado para poner á flote el vapor *Sud America*, echado á pique á la entrada de este puerto hace algun tiempo.—Fabra.

Los senadores y diputados de la Isla de Cuba se han reunido ayer tarde en el Congreso, y han acordado pedir al ministro de Ultramar rebaja en la importacion de materiales de construccion y alguna otra medida análoga para rehacer las pérdidas ocasionadas por el ciclón.

Ayer se cambiaron las visitas de cortesía entre M. Guillermo Bacher, consejero municipal de Viena que ha venido á Madrid comisionado por aquella corporacion, y el alcalde de esta corte Sr. Abascal.

Tiene por objeto el viaje de M. Bacher estudiar sobre el terreno los servicios municipales de Madrid.

Para que pueda llenar su cometido, se pondrá desde mañana á sus órdenes el personal necesario.

Dice un periódico, que la Academia de Jurisprudencia tiene la idea de celebrar en honor del Sr. Alonso Martinez un banquete para conmemorar la publicacion del Código civil, antes de la velada anunciada, que no tendría lugar hasta que comenzase á regir, y á la cual sería invitada S. M. la Reina Regente, á fin de que por su mano recibiese el ilustre jurisconsulto el diploma de académico de mérito de aquella docta corporacion.

El Ateneo de Madrid celebrará el lunes junta general ordinaria para resolver algunos asuntos de carácter económico, y distribuir los trabajos á las sesiones durante el próximo curso.

En los centros oficiales se recibió ayer el siguiente telegrama del gobernador de Teruel: «Teruel 13 (2 t.).—A consecuencia de haber volcado á la salida de Sarrion el coche correo de esta capital á Valencia, han resultado siete heridos, entre ellos algunos graves. Figuran entre los heridos el inspector general del cuerpo de Ingenieros de montes D. Estéban Hagnés, é ingeniero D. Justo Salinas, que habian marchado á desempeñar su cometido, y los cuales han regresado á esta ciudad, donde se atiende á su curación. El juzgado entiende en el asunto.»

Ha salido de Valencia para Alicante el segundo batallón del regimiento de la Princesa, una de cuyas compañías irá de guarnición á Murcia.

Con destino á los establecimientos benéficos de Barcelona, mandó entregar 5.000 pesetas el rey de Portugal al ayuntamiento de aquella ciudad.

S. M. la Reina-Regente, en nombre de su hijo D. Alfonso XIII, ha aceptado el pendon principal de la procesion que se celebrará en Barcelona con motivo de la coronacion de la Virgen de las Mercedes, habiendo designado para que la represente en dicho acto al capitán general del distrito D. Ramon Blanco.

Ayer se ha devuelto al juzgado instructor del Norte, para la práctica de nuevas diligencias, la causa instruida contra Miguel Cubells y Cosme Saliz por asesinato perpetrado en la persona de N. Santos.

El hecho ocurrido, como recordarán nuestros lectores, en los Cuatro Caminos y los procesos despues de golpear brutalmente al desgraciado Santos, le arrojaron, aún con vida, en un pozo de nieve que se hallaba próximo al sitio del suceso.

Conversion.

En la mañana del miércoles fué bautizado en la pila de la parroquia de San Nicolás de Valencia un joven alemán dedicado al comercio y vecindad en aquella capital. Perteneció á la secta menonita de los anabaptistas, de cuyas doctrinas apostató ante el vicario de dicho templo, que ha sido quien lo ha catequizado.

Añaden los periódicos locales que dan la noticia, que en breve contraerá matrimonio con una señorita valenciana.

Procedente de Wilkelsmaven ha entrado en Gibraltar la escuadra de instruccion alemana, compuesta de las fragatas Stock (insignia del contralmirante Hollmar), Charlotte, Moltke y Guesenau.

El Charlotte es de porte de 3.500 toneladas de registro, 16 cañones, 470 plazas de tripulacion y 3.500 caballos de fuerza.

Los tres restantes de 2.700 toneladas, 14 cañones, 440 plazas y 3.000 caballos.

Poco despues de su llegada cambió salud con la plaza.

El porvenir de los emigrantes.

Un hijo de Zaragoza que marchó á Buenos Aires hace algunos meses con cien pesos mensuales, escribe á un colega granadino, El Popular, con fecha 26 de Agosto una extensa carta, de la que copiamos los siguientes párrafos, que hablan con especial elocuencia:

«En el mes próximo abandonaré estas tierras, antes españolas, bien ingratas hoy para los españoles. Con 6.000 reales de sueldo en España, hubiese podido disfrutar más que con los 24.000 que tengo aquí, que harian la vida imposible á no ser por las cantidades que me remite mi familia; por esto torno á mi hogar, que nunca debí abandonar.»

Decíale que conocia á muchos obreros de España, que hambrientos y haraposos, ávidos de trabajo que no encuentran, maldicen y lloran su desgracia, demandando de sus paisanos socorro para regresar á sus hogares.

El hambre hace aquí no pocas víctimas. En cuanto llegue á España trato de consagrarme á ahorrar muchas lágrimas, relatando en la prensa lo que la triste experiencia me ha enseñado.

De los emigrantes de aquí no se tardará en recibir desconsoladoras noticias, los que llorarán con lágrimas de sangre no poder volver á la madre patria que tan ligeramente abandonaron.»

Segun El Siglo Médico, los estados catarrales del aparato respiratorio, los reumatismos, las exacerbaciones de los afectos crónicos del corazón y de los pulmones y las fiebres intermitentes, han sido las enfermedades reinantes en esta semana. Aún se observan las afecciones agudas localizadas en el aparato gástrico-intestinal, y en los últimos dias han sido frecuentes los estados congestivos de los centros nerviosos, seguidos algunos de muerte casi repentina.

La mortandad diaria ha sido de 35, y la diferencia ha ocasionado 23 defunciones en los siete últimos dias.

Al dar la noticia del hurto de que ha sido víctima el Sr. Dupuy, hemos dicho que resultó autora del hecho la señorita Salvini, actriz del teatro Balava, cuando lo cierto es que el señor Dupuy no conoce á esta señorita, y por lo tanto, mal pueden recasar sobre ella ni las más leves sospechas. El autor del robo ha sido descubierto y devuelto al Sr. Dupuy los efectos que se le sustrajeron.

Un libro notable.

Con el título de La luz del Vaticano, se ha puesto á la venta en las principales librerías de Madrid y provincias un libro, cuyo autor es el ilustrado lector de Badajoz D. Ramiro Fernandez Valbuena, y cuyo contenido es una síntesis de las Encíclicas del actual Pontífice, Leon XIII.

Este libro, que está magistralmente escrito y ha obtenido un premio en Barcelona en el certamen abierto para celebrar el último jubileo del Papa, lleva además un brillante prólogo del distinguido escritor D. Antonio Valbuena, como suyo castizo y elegante, y desde luego destinado á ser leído con deleite por la gente de letras.

Carreteras.

La Gaceta anunció el jueves la subasta de trece obras nuevas en las carreteras del Estado, cuyos presupuestos reunidos, suman la cantidad de 1.907.976'82 pesetas.

Las subastas tendrán lugar: unas, el 29 de Noviembre próximo, y otras, el 5 de Diciembre siguiente.

Mañana, á las dos de la tarde, se verificará la inauguracion de estudios del presente curso en la Escuela Normal Central de Maestras, presidiendo el acto el señor ministro de Fomento.

Leerá la Memoria de los trabajos del año anterior el secretario del establecimiento, D. César de Egullaz, y el discurso inaugural el profesor D. Jacinto Sarraci.

Dice El Resumen:

«Con referencia á sucesos totalmente extraños á la palífica, se nos ha dicho que es posible que el Sr. Romero Robledo no lleve á cabo su anunciada expedición á Barcelona.»

Se ha publicado el núm. 41 de La Ultima Moda, que contiene modelos para vestidos, ropa blanca, preciosos bordados y otras labores propias del bello sexo. Cada día es mayor el éxito de este baratísimo y útil periódico de señoras.

En la calle de Claudio Coello, 13, está la administración.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Vigilancia de extranjeros.

París 13.—Un despacho de Berna dice que el Consejo federal suizo, ha dirigido una carta al gobierno de Neuchatel manifestando que la circular dirigida á los cantones acerca de la organizacion de la policia destinada á la vigilancia de los extranjeros, no tiene el sentido que la prensa radical y socialista se empeña en atribuirle. Afirma que se trata solo de obtener con ella, prontos y exactos informes sobre los principales instigadores de desórdenes sobre los anarquistas y de ningun modo atentar contra el principio de libertad de imprenta y de reunion garantido por la ley fundamental del país.

El Rey de Servia.

Viena 13.—El Rey de Servia que se encuentra en esta capital, ha celebrado una entrevista con el Emperador de Austria.

Se atribuye grande importancia á su viaje á esta corte.

No trata solo de demostrar que las relaciones entre ambos gobiernos continúan siendo cordiales, sino tambien de estudiar los medios de resolver las dificultades que se han suscitado en la cuestion del divorcio, durante su larga ausencia de Belgrado.

A mediados de la semana próxima regresará el monarca servio de la capital de sus Estados.

La Reina Pia.

Lisboa 14.—La reina Maria Pia de Portugal y su hijo el duque de Oporto, salieron anoche de Ais-les-Bains.

Tembor de tierra.

Roma 14.—Ayer mañana se sintieron dos fuertes temblores de tierra en Agulá (ciudad de 6.000 habitantes situada á 190 kilómetros de Nápoles).

El fenómeno seismico se sintió tambien en Palermo por la tarde.

Hasta ahora no se ha recibido ninguna noticia dando cuenta de desgracias personales. Las materiales carecen de importancia.

La revision constitucional.

París 14.—Ocupase hoy preferentemente la prensa del proyecto de reforma constitucional aprobado ayer por el Consejo de ministros.

Lo particular del caso es que los periódicos radicales se abstienen de analizarlo por considerarlo poco avanzado, mientras que los demás diarios lo juzgan de una manera muy desfavorable.

El proyecto del Sr. Floquet no ha logrado contentar á ningun partido.

Ya nadie duda de que fracasará en la Cámara arastrando consigo al gabinete.

El Emperador Guillermo.

Roma 14.—Anoche el Emperador Guillermo y el rey Humberto fueron al Capitolio, donde se inauguró una lápida conmemorativa de la visita á Roma del monarca alemán.

Lo de todos los dias.

Nueva-York 14.—Segun noticias de Puerto-Príncipe (República de Haití), el 29 de Setiembre el general Telémaco fué muerto al atacar el Palacio Nacional, al frente de 4.000 hombres.

De éstos perecieron tambien unos 400. La tranquilidad ha quedado restablecida en todo el territorio haitiano.—Fabra.

El banquete que la Liga Agraria de Palencia celebrará en honor del Sr. Gamazo, tendrá lugar el domingo 21 del actual. Concurrirá á este banquete el Sr. Bayo.

El Sr. Castelar.

Barcelona 14 (12'30 tarde.)

Director de El Correo.

Ha llegado á las once y media el Sr. Castelar, acompañado de su señora hermana y de otras varias personas que se le han unido en Zaragoza.

Sus amigos políticos, admiradores por otras causas, y público de distintas clases en gran número, esperaban, unos en la estacion y otros en las calles del tránsito, siguiendo al coche del Sr. Castelar unos 150 carruajes. Al Sr. Castelar acompañaban los Sres. Gil Berges, Corominas y director de La Publicidad.

En los balcones mucha gente viendo pasar la comitiva. Era aún mayor la multitud de gentes en la plaza de Santa Ana, donde se hospedó, y en la que se le tributó una entusiasta bienvenida, por medio de aplausos y de vítores. En el tránsito ha habido tambien aplausos y vivas.

El Sr. Castelar que tuvo que salir al balcon de la casa en que se hospedó, saludó al público; y como éste además, deseara oír su voz, el señor Castelar dijo que los aplausos que se le tributaban no eran para él, sino para la gran obra del presente siglo, encarnada en la emancipacion social, en los derechos individuales, en la abolicion de la esclavitud, y en el sufragio universal.

Recordó, en su breve oracion, que Barcelona lo habia llevado á las Cortes en 1876; reiterando por ello su gratitud, y esperando le siguieran prestando ayuda para llegar algun día á la forma republicana, por la fuerza del derecho y de la razon, sin violencias ni exageraciones, y asegurando, en la paz, todos los intereses legítimos.

El público aplaudió.

El Sr. Castelar se muestra sumamente satisfecho de la recepcion que ha tenido, y la considera superior á la alcanzada en Valencia.

Realmente debe confesarse que la recepcion de hoy ha sido muy honrosa para el insigne tribuno.—Cabañero.

Caja de Ahorros.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, 102.561 pesetas, por 290 impositciones, de las cuales son nuevas 77, y se han satisfecho en los dias 12, 13 y 14, 2.156.910 pesetas, á solicitud de 1.976 imponentes, 976 de ellos por saldo.

En la noche del 10 del corriente fué robada la iglesia de Olmedilla del Campo (Guencia), llevándose los autores del sacrilegio delito los objetos siguientes: una crismera de plata, la cruz

parroquial de metal blanco y otra cruz para los entierros de párvulos, del mismo metal. En la propia noche y en la misma localidad se cometió otro robo en una fragua.

Participa el comandante del puesto de la Guardia civil de Huestor Santillan (Granada), que en la madrugada de ayer, y en la onesta que existe á la salida de dicho pueblo, volcó la galera que hace sus viajes desde la ciudad de Baza á la capital, resultando tan gravemente herido el mayoral, que murió á las pocas horas, y contusos dos pasajeros.

Suicidio frustrado.

A la una de esta tarde se arrojó desde una ventana del piso tercero de la casa núm. 12 de la calle de Carretas, una mujer de treinta y cinco años de edad, llamada Alejandra Gutierrez.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito en grave estado, con fractura de la pierna izquierda y contusiones en todo el cuerpo, hubo necesidad de administrarle allí la Extremauncion, pasando luego al hospital de San Carlos, por disposicion facultativa.

El Rey de Portugal.

Visita á San Francisco el Grande.

S. M. el Rey de Portugal, acompañado del señor conde de Xiquena, de los ayudantes de la Reina, general Lisnos y Sr. Garcia Peña, y de las personas del real séquito, ha visitado esta mañana, á la once, el suntuoso templo de San Francisco el Grande.

Esperaban á S. M. en el espacio átrio del templo el señor ministro de Estado, el subsecretario de aquel departamento, Sr. Figueroa y los jefes de seccion, Sres. Garcia Santisteban, Silvela (D. Luis), del Arco y Ruata.

Una vez en San Francisco S. M. F., y despues de cambiar algunas frases de cortesía con las personas que le recibieron, penetraron en la iglesia, y una por una fué admirando cuantas bellezas ha realizado el arte en aquel magnifico templo.

El señor ministro de Estado y el alto personal del ministerio que le acompañaba, daban noticias al Rey de Portugal acerca de cuanto llamaba su atencion.

Detúvose el Rey primeramente en el altar, contemplando los hermosos frescos de Ferrant, Contreras y Plasencia; pasó luego á la sacristía, y allí tuvo ocasion de admirar la rica talla de la sillería del Páular; en la capilla de la orden de Carlos III examinó detenidamente las pinturas de Plasencia, Olyá y Dominguez; en otra capilla contempló largo rato el cuadro de Casado

La batalla de Clavijo, y sucesivamente fué viendo cuadros y pinturas de Ferman Hernandez, Moreno Carbonero, Muñoz Degraín y otros.

La capilla de los Dolores, recientemente terminada, recreó durante algunos instantes la vista de nuestro régio huésped. El altar, de mosaicos y mármoles esmaltados, es primoroso, y los cuadros que decoran la capilla, El Calvario, de German Hernandez; El sermón de la montaña, de Moreno Carbonero, y El Santo Sepulcro, de Muñoz Degraín, contribuyeron á darle mayor esplendor.

S. M. ha hecho cumplidos elogios de la suntuosidad y magnificencia del templo.

Recepcion del Rey de Portugal.

En los artísticos salones de Gasparini, ha recibido S. M. F. al gobierno, cuerpo diplomático, alto personal de Palacio, generales del ejército y de la Armada y representaciones de los cuerpos de la guarnicion.

Vestía S. M. en el acto de la recepcion de generalísimo del ejército lusitano, y hallábase acompañado por el personal de la legacion de Portugal, el señor conde de Xiquena, los ayudantes del cuartel militar de la Reina, puestos á su servicio, y las personas que forman su real séquito.

La recepcion comenzó poco despues de las dos, desfilando primeramente por delante de S. M. todos los ministros, siguiendo á estos el cuerpo diplomático extranjero, y al frente de éste todos los jefes de legacion residentes actualmente en Madrid; despues los capitanes generales señores marqueses de la Habana, Quesada, Martínez Campos y Jovellar y los directores de las armas, y luego el capitán general al frente de los oficiales generales de este distrito y de una representacion de cada cuerpo compuesta de un jefe, un capitán y un subalterno.

En comision de la Academia Española han asistido á la recepcion los señores marqueses de Molins y Valera.

Tambien han concurrido el gobernador civil Sr. Agullera, el secretario del gobierno señor Madrid Dávila, y los grandes de España señores marqueses de Perijá y de Peñaranda de Bracamonte.

La recepcion ha durado hasta las tres, y una hora despues el rey de Portugal ha salido en coche con S. M. la Reina Regente á pasear por el Retiro y la Castellana.

Salida del Rey D. Luis.

El monarca lusitano saldrá esta noche á las nueve y media en tren especial, sin que le acompañen en su viaje otras personas que las que componen su séquito.

Desde el momento de salir de Palacio, el Rey D. Luis recobrará el incógnito, que será riguroso hasta que pase la frontera.

Le acompaña hasta Badajoz el director de Obras públicas, Sr. Arias Miranda.

BALANCE DEL DIA.

Los ministros, despues de ofrecer esta tarde sus respetos al rey de Portugal—que, como es sabido sale esta noche á las nueve para Lisboa—han estado reunidos próximamente dos horas en la secretaria de Estado; tratándose, en primer término, de las impresiones del reciente viaje del señor ministro de Fomento á la provincia de Almería, quedando acordado que desde luego se saquen á subasta algunas carreteras y se principien las obras en el dique del puerto de la capital, sin perjuicio de otras obras que requieren mayor estudio.

El señor ministro de la Gobernacion habló de la exposicion que le ha dirigido la Caja de Ahorros y de la visita ayer girada, anunciando á sus compañeros que muy en breve llevará una solucion al Consejo de ministros.

El señor ministro de Estado dió cuenta de una nota de Inglaterra, si no hemos entendido mal, enviada á varias naciones, para que, por motivos de civilizacion, se impida la venta de

armas, rom, alcohol y dinamita, en las costas meridionales del Pacifico; nota que parece no vé con benevolencia la República de los Estados Unidos, y sobre la cual no sabemos lo que acordará nuestro gobierno.

El Consejo de ministros se volverá á reunir mañana á las cuatro en la Presidencia, suponiendo algunos que quizá se hable ya algo en este Consejo de reformas militares.

El discurso de carácter económico que hizo anoche en Barcelona el Sr. Cánovas del Castillo, y sus manifestaciones de carácter político al corresponsal de El Imparcial en dicha capital, han sido hoy objeto de los naturales comentarios.

Las declaraciones económicas han parecido un tanto vagas; y es verosímil que no hayan satisfecho á los proteccionistas exagerados, pero era difícil que un hombre que mañana puede ser gobierno, se lanzara á compromisos previos, difíciles de realizar en un momento determinado.

En cuanto á sus declaraciones políticas, se vé claro es partidario de que las reformas militares se lleven al Parlamento; se advierte que no tiene confianza en el pronto advenimiento de los conservadores al gobierno; y se deduce que admite la posibilidad de una nueva combinacion liberal con Cortés nuevas, para resolver las cuestiones más urgentes que no pudieran ahora resolverse; si bien esto último lo acogemos nosotros con alguna reserva, pues parece un poco inverosímil que haya llegado el Sr. Cánovas á una concesion que está en pugna con los deseos y con las esperanzas del partido que acaudilla.

Han concluido, segun pueden verse por separado, las sesiones de la Asamblea federal, que por cierto han despertado poco interés entre los mismos republicanos.

Han concluido con disgustos personales, de que es buena muestra la retirada del señor marqués de Santa Marta; y por lo que hace á las aspiraciones de la coalicion con los zorillistas, se estima difícil su realizacion, despues de las condiciones establecidas por el Sr. Pi en Zaragoza; y teniendo en cuenta tambien lo que hoy dice El País—en lugar aparte puede compulsarse la cita—al comentar una carta de don Serafin Asensio Vega; pues en la carta y en el comentario hay frases, verdaderamente acerbadas, para el jefe de los federales.

De la llegada del Sr. Castelar á Barcelona, y del recibimiento que ha tenido, hablamos más atrás, refiriéndonos á lo que dice nuestro corresponsal. Se infiere, por el telegrama, que el recibimiento ha sido muy bueno.

Nada más de notable, por hoy. Mañana ya veremos.

Helsin.

A las cinco.—Con corta diferencia de los cambios que anoche quedaron como corrientes se han hecho esta tarde en el círculo de liquidacion, figurando á esta hora los de 72'3, al contado y 72'85, á fin de mes en la Denda perpétua al 4 por 100 interior. Se han hecho pocas operaciones.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Diríjase al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

Sociedad de Altos Hornos y fabrica de hierro y acero de Bilbao.

El Consejo de administracion de esta Sociedad, haciendo uso de la facultad que le concede el artículo 42 de los Estatutos, ha acordado el reparto de un dividendo de siete y media pesetas por accion, á cuenta de los beneficios del corriente año.

Desde el día 15 de Octubre próximo se pagará dicho dividendo en las oficinas sociales en Bilbao y en las del Banco de Castilla en Madrid, á cambio del cupon número 11 de las acciones y mediante facturas duplicadas que se facilitarán en dicho establecimiento.

Bilbao 29 de Setiembre de 1888.—El jefe administrativo, Fernando Molina.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 16° sobre 0.

A las doce de la misma, 21° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 18° sobre 0.

La máxima fué de 23° sobre 0.

La mínima, de 11° sobre 0.

El barómetro marca 705 milímetros. Variable.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Teresa de Jesús, fundadora y compatrona de España.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde se celebrará una solemne fiesta á Santa Teresa; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará un conocido orador, y por la tarde, á las cuatro, en los ejercicios, será orador el Sr. Ballesteros.

En Monserrat continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar; á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Moriana, y por la tarde, á las cuatro y media, rosario, novena y sermón que predicará el Sr. Montalban, terminando con reserva.

En la Visitacion termina la novena de Santa Teresa, predicando por la mañana el P. Rodrigo.

En San José termina la novena á Nuestra Señora del Rosario, y predicará por la mañana el señor Sarmiento, y por la tarde, el señor Palaez.

En las religiosas Catalanas continúa la novena, siendo orador por la tarde el P. Genover.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 2.º—A las 8 1/2.—Los burgueses de Pontarcy

Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Anda, valiente.—A las 9 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 10 1/2.—Certamen nacional.—A las 11 1/2.—Los baturos.

Lara.—2.º serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La ducha.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Puñ.—A las 11 1/2.—El teniente cura.

Islava.—A las 8 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—A las 9 1/2.—Las Virtuosas.—A las 10 1/2.—Apuntes del natural.—A las 11 1/2.—Despacho parroquial.

Martin.—A las 8 1/2.—Meterso en honduras.—A las 9 1/2.—Las pisgas de Madrid.—A las 10 1/2.—La onza.—A las 11 1/2.—Los madrugadores.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Dos cazadores.—La estudiantina.—Cádiz.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, **Antiseptis del Dr. Audet** (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, **Pildoras Antisépticas del Dr. Audet** (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer periodo: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, uñas en gancho, esquizis, etc. Pedir estos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al **Instituto Médico del Dr. Audet, Pelayo, 42.**—Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Carmen, 41, botica.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

TALLERES DE JOYERIA VENTA

excepcional de riquísimas alhajas, brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y demás piedras preciosas que á precios exclusivos vendemos por mayor y menor en esta casa fábrica de joyería.

La perfeccion y economía que esta casa tiene acreditada en la construccion y reforma de aderezos, collares, diademas, coronas y toda clase de joyas, ha hecho que sean tantos los pedidos y encargos recibidos durante el mes anterior que nos han obligado á ensanchar los talleres y aumentar hasta 32 el número de los operarios.

Los modelos y dibujos que mensualmente se reciben y la compra directa en los principales centros productores de toda clase de piedras preciosas, unido á la maquinaria y demás elementos de fabricacion, permiten que toda compra ó encargo hecho en esta casa resulte con una prontitud y economía grandisimas.

Con las anteriores ventajas y la gran existencia de toda clase de pedrería suelta, las diversas máquinas que á la vista del público funcionan y la práctica de muchos años, colocan á estos talleres en primer lugar, y únicos en España que pueden competir con los más importantes del extranjero.

CASA FUNDADA EN 1868
2, PRADO, 2, PRAL.

No se desconfíe de la **CURACION**, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades **NERVIOSAS** tenidas por incurables, con las Pastillas Antiepilepticas de **OCHOA** (farmacéutico), cuyos prodigiosos resultados son la admiracion de enfermos que padecian **LA** **EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS** **20 y 30 años.** Para más detalles, se dan prospectos **GRATIS.** Duque de Alba, 15, MADRID. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas.

RESOLUTIVO de la COLIRO CAYARATA, por **D. CASANO M. ACIAS**, médico oculista. Medicamento inoportunado. Precio 60 rs. en el frasco con instrucciones.—En provincias, 66 rs. Madrid: botica del Buen Suceso de J. Bonal, plaza del Angel, n.º 16. Depósito central: Madrid, en casa del autor, plaza de Santa Ana, n.º 40, para los pedidos al por mayor.—Remite el prospecto en el que se han expuesto las propiedades de esta principalísima medicina de Farmacia.



LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA

D.ª CARMEN DE LA PEÑA Y BARRAGÁN

viuda de DON PEDRO GOMEZ DE LA SERNA Y TULLY, presidente que fué del Tribunal Supremo de Justicia y caballero del Toison,

HA FALLECIDO EL 7 DE OCTUBRE DE 1888

R. I. P.

Sus hijas Doña Isabel y Doña Eulalia, sus hijos políticos D. Rafael Jabat y Magallon y el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Félix García Gomez de la Serna, nietos, hermanos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, y asistir al funeral que ha de celebrarse en la parroquia de San Martin, el lunes 15 de los corrientes, á las diez de la mañana.

Por disposicion expresa de la finada, no se reparten esquelas. El duelo se despide en la Iglesia.

Todas las misas que este dia se celebren en las parroquias de San Martin, San Ginés, Encarnacion, Escuelas Pias de San Anton Abad, Don Juan de Alarcon y Santa Catalina de los Donados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

El Excmo. Rdo. Señor Obispo de Madrid-Alcalá concede cuarenta dias de indulgencia á todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren, Sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de esta difunta, y otros cuarenta dias más si la parte de rosario se rezare en compañía de alguno de la familia.

El Excmo. Señor Nuncio de Su Santidad en esta córte, concede cien dias de indulgencia á todos los fieles de estos Reinos, por cada misa que oyeren, Sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de esta Excm. Señora.

HERMOSURA y BELLEZA DEL CABELLO
AGUA GIRCASIANA
Inventores **DE HERRINGS Y C.ª** Privilegiados
La única usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve a los cabellos blancos su color natural rubio castaño o negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello debil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.
Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas a la salud!!
DEPOSITO GENERAL: 24, RUE LOUIS-PHILIPPE Avenue de Neuilly, PARIS

SÁNDALO MIDY
Farmacéutico de 1.ª Clase en Paris
Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaiba, la Cubeba y las Inyecciones.
Depósito en Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

RECETADO por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional
JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULIFERA
perfectamente desinfectado é inalterable
El Dr. Matherson de Australia, ha descubierto que la Euforbia Pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarros).
De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resulta que la Euforbia Pilulifera tiene una acción marcadísima para disminuir y hasta suspender los ataques asmáticos, cualquiera que sea la causa que los produzca. En bronquitis, toses, catarros y tos ferina, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.
Teja la prensa médica socorrea á sus colegas ensayen esta nueva medicacion que está llamada generalizarse

COMPANIA COLONIAL
CHOCOLATES, CAFES Y TES
26 medallas de premio
Depósito general: calle Mayor, 18 y 20

SASTRERIA DE MINGUEZ HERMANOS
CRUZ, 1, 25 y 47, CRUZ
Capas deslustradas, buen pelo, de 45 y 150
Trajes y Paletós para caballero, de 40 á 150.
Últimos modelos en trajes y abrigos para niños. Gran surtido. Precios baratísimos.
Imprimibles para señoras, caballero, niñas y niños.
Géneros especiales para confeccionar á medida.
CRUZ, 1, 25 Y 47

ABONOS MINERALES
DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA
Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España.
Direccion en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos á los labradores.

MAQUINA DE IMPRIMIR
Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

VICHY
Administracion: PARIS, 8, bd Montmartre.
grande-grille.—Afecciones linfáticas, enfermedades de las vías digestivas, infartos del hígado y del vaso obstrucciones viscerales, cálculos biliares, etc.
Hopital.—Afecciones de las vías digestivas, pesadez del estómago, digestiones difíciles, inapetencia, gastralgia, dispepsia.
Célestins.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Hauterive.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Escribir el nombre del manantial en la etiqueta.
Depositarlos: D. José María Moreno, calle Mayor, 98 (botica de la Reina Madre) y farmacias de los Sres. Martínez, Jacometrezo, 82; Borrell hermanos; Moreno Miquel; Doctor Just; R. Hernandez; Lomana.
Otras 1 pta. docena. Maison Frangaise. Lobo, 19 Almurzo, 2 y 3a. Ceres, 250.
En el acreditado colegio de enseñanzas elemental y superior establecido en el calle de Valverde, 16, han dado principio las clases por mañana y tarde el día 8 del pasado Setiembre, como en años anteriores.—16, Valverde, 16.

La SALUD PARA TODOS
La SANGRE es la VIDA
El ROB LECHAUX
Con los rinos Concentrados y Verdaderos de **BERROS y ZARZAPARILLA ROJA** preparado por **Mario LECHAUX**, farmacéutico de BORDEAUX.
Este producto especial, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios ácidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fiebrillas, las Caries, el Gena, la Sifilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Raumatismo, la Tisis, el Asma, etc. da á los niños raquiticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y proplejas. Numerosos certificados, médicos y parturiantes. Exijase sobre todos los frascos la firma del Inventor.
Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.
Véase el por mayor: En casa de Mario LECHAUX, 161, F. S.ª CATHERINE, BORDEAUX.
Madrid: Mañich Garcia; por menor: Moreno Miquel; Borrell y Miquel; Carlos Usarun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Oa; Alomar y Urjach; Satorrada Ferrer y Oa; Droguistas S. Aleina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo y Viuda de Somonte; Arraga, Droguistas.—Cádiz: Garavini y Casal; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: Rubio Pérez; Santos Pérez y Oa.—Málaga: Utrera; Aguilar; Canales.—San-Sebastian: Viuda de Tornero.—Santander: Irujo; Bernarde Sarro.—Sevilla: Páez y Oa; Huidobro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Fabia; Espiguera.—Valladolid: Cantelo; Calvo y Gacho.—Zaragoza: Nos Hermanos; Ramon Jordán.
LEER EL PROSPECTO

A LOS PROPIETARIOS
Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta córte mediante muy corta comision, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.
Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.